1996./97. macibu gads

1. karta

a.1.1. Janitis no ciparu kluciSiem izveidoja $adu vienadibu:
(713]-]2]6]=]5[8]
Apmaini vietam divus kluciSus ar cipariem ta, lai iegiitu pareizu vienadibu.
3.1.2. Sagriez 6. Zim&juma paraditas no kvadratiskam riitinam izveidotas figtiras katru tiesi Cetras
vienadas dalas. Katrai figiirai pietiek uzradit vienu grieSanas veidu. (Griezuma linijam jaiet pa
ritinu malam.)

6. Zim.

3.1.3. Mamma nopirka bé&rniem auglus - bananus un apelsinus. Pie tam izradijas: ja katrs bérns
panemtu pa vienam apelsinam, tad diviem b&rniem apelsinu pietriiktu; ja katrs b&rns panemtu
pa vienam bananam, tad bez banana paliktu viens b&rns. Tacu, ja katrs b&rns panemtu pa
vienam auglim, tad tris augli paliktu neapé&sti.

Cik bija bérnu, cik bananu un cik apelstnu?

3.1.4. a) Zinams, ka divu naturalu skaitlu summa ir nepara skaitlis. Pieradi, ka $o divu skaitlu
reizinajums ir para skaitlis.

b) Zinams, ka 1996 naturalu skaitlu summa ir nepara skaitlis. Pieradi, ka So skaitlu
reizinajums ir para skaitlis.

3.1.5. Cipcap meza dzivo loti kartigi rukiSi. Katram no viniem ir 10 vienadas vestites un tris
skapji, kuros tas sakart - ozolkoka, riekstkoka un bérza. Katrs riikitis katra skapi glaba vismaz
vienu vestiti. Izradijas, ka katriem diviem rikiSiem vestiSu daudzumi vai nu ozolkoka, vai
riekstkoka, vai bérza skapjos atSkiras. Kads lielakais daudzums rtkisu var dzivot Cipcap meza?



2. karta

3.2.1. Saskaiti, cik kvadratu un cik trijstiiru ir 7. Zzim&juma!

7. zim.
3.2.2. Celojuma Alise nonaca pie ieejas teiksmaina labirinta (skat. 8. zim.).
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8. zIm.

Sis labirints ir Tpass ar to, ka laiku pa laikam taja celu aizsprosto maisi ar dargakmeniem. Katra
maisa ir tik dargakmenu, cik norada skaitlis Zim&uma. Paiet garam maisam, nepagemot
dargakmenus, aizliegts. Cik un kados veidos Alise var iet pa labirintu no ieejas A 1idz centram
C ta, lai to skaitlu, kas uzrakstiti uz pa celam savaktajiem maisiem, reizinajums biitu 19967
Divreiz iet pa vienu un to pasu cela posmu nedrikst.
2.2.3. Kadus veselus skaitlus var likt burta a vieta, lai ieglitu pareizu skaitlisku vienadibu
5a® —3=14a"?

3.2.4. Janitis un P&teritis uzzimgja katrs vienu kvadratu. Pie tam izradijas: samazinot JaniSa
kvadrata katru malu par 20%, bet P&teriSa kvadrata laukumu samazinot par 21%, iegust
vienadus kvadratus. Kurs§ bija uzzimgjis lielaku kvadratu - Janitis vai P&teritis?

3.2.5. Lattelekom Talo Runu zemé& nomainija telefonu numurus. Tagad Talo Runu zemé katrs
nomainttais telefona numurs ir piecciparu skaitlis, pie tam katra numura ir tiesi tris dazadi
cipari. Izradijas, ka katrs jaunais numurs ir simetrisks (t.1. pirmais cipars vienads ar pédgjo,
otrais - ar ceturto) . Cik telefonu numurus Lattelekom nomainija Talo Runu zemé, ja citu
numuru bez mingtajiem nav?



3. karta

a.3.1. Gaja Annina pa celu,
Ieraudzija kaudzi pelu.
Nabadzites izbijas,
Puse pelu paslépas.

% koka uzrapas,

Tikpat zeme ierakas.

Palika tik viena pele

Uz ta plata zemes cela.
Tagad Anna galvu lauza-
Cik tad liela bij’ ta kaudze?

3.3.2. |llzite atrada taisnstiiri 7x8 ritipas ar taja ierakstitiem cipariem, ka tas redzams
9. zZim&juma. Papétot to riipigak, llzite atklaja, ka to var noklat ar domino kauliniem ta, ka katrs
cipars taisnstiirT sakrit ar tam uzlikta kaulina punktu skaitu (vienu kaulinu var uzlikt tiesi divam
ratinam un kaulina malas iet pa ritinu malam; parklajot taisnstiri, tiek izmantoti visi domino
komplekta kaulini).

Paradiet vismaz vienu veidu, ka $o taisnstiiri noklat ar domino kauliniem.
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9. zim.

5.3.3. Stepselu gimenes dzivoklT ir seSas rozetes, kas izvietotas taisna rinda viena aiz otras. Ik
dienu Stepselu gimenes locekli tajas saslédz televizoru, radio, gludekli, silditaju, kafijas
automatu un lampinu, katru dienu citada seciba. Cik dienas vajadzigas, lai vini saslégtu Sos
priekSmetus visos iesp&jamos veidos?

2.3.4. RikiSu skola notika $adas deribas: rukitis Stripaina Zeke pazinoja, ka vin$ var jebkura
piecstiira iekSpusé izveleties punktu A ta, ka no ta novelkot nogrieznus Iidz piecstiira
virsotn€m, izveidosies pieci taisnlenka trijstiri, kuriem taisna lenka virsotne ir punkts A. Bet
rukitis Liela Cepure iebilda - tas neesot iesp&jams.

Iz8kiriet rukiSu stridu un pamatojiet savas domas.

3.3.5. Sunu ciema dzivo tris saimnieki Janis, P&teris un Andris. Janim Sogad bija padevusies
varena graudaugu raza. Pétera lauks bija uz pusi mazaks neka Jana s€jumu platiba, bet vins
ievaca 3 reizes mazak labibas neka Janis. Andris savukart novaca tikpat daudz graudu cik
Janis, tacu, ta ka vina lauks bija lielaks, raziba bija 80% no Jana razibas. Cik ha lieli s€jumi un
kada raziba bija katram saimniekam, ja pavisam kopa bija apséti 44 ha un Pé&teris novaca
272 cnt graudu? (Raziba ir no 1 ha novakta raza.)



4. karta

o.4.1. Janitis izpildija majasdarbu, tacu mazais bralitis tika klat Jaga burtnicai un dazus ciparus
aizkrasoja. Palidzi Janitim atjaunot $os piemérus! (Skat. 10. zim., aizkrasoto ciparu vieta ir *.)
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10. zZim.

3.4.2. leraksti apliSos skaitlus no 1 lidz 7 (katru tieSi vienu reizi) ta, lai uz katras taisnes un uz

katras rinka linijas esoSo skaitlu summa butu 12 (skat.11. zZim.)! Pietiek paradit vismaz vienu
veidu, ka tas izdarams.

11. zZim.

3.4.3. Centies izteikt péc iespgjas vairak naturalu skaitlu, izmantojot tiesi piecus pieciniekus un
varbiit — aritm&tisko darbibu zimes un iekavas! (Pieméram, 25=55-5-5-5.)

3.4.4. Sadali trijstiri a) 2, b) 3, €) 4 un d) 5 trijstiros. Vai iesp&jams trijstiri sadalit 10
trijstliros?

3.4.3. 9 cilvéku grupa apmaldijas kalnos. Viniem Iidzi bija partika 5 dienam. Kalnos vini satika
vél vienu apmaldijusos grupu, kurai partikas nebija. Sie cilveki sadalija partiku sava starpa, pie
kam visiem kopa ar to pietika 3 dienam. Cik cilvéku bija otraja grupa?



